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FACULTAD DE CIENCIAS FÍSICAS Y MATEMÁTICAS
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CI53I/CI73A Demanda de Transporte

Semestre Otoño 2001

Tiempo: 30 minutos por pregunta

1 hora 30 minutos total

Control 1
Pregunta 1

A un ingeniero, “experto” en aplicación de encuestas de viajes, se le encarga el desarrollo de un estudio que tiene por objetivo estimar el número de viajes en un día hábil (Lunes a Viernes) que realizan las personas residentes en la ciudad de Santiago y que pertenecen a hogares clasificados en cada uno de los siguientes estratos de ingreso líquido mensual (ILM).

Estrato 1: ILM ( 150.000

Estrato 2: 150.000 < ILM ( 500.000

Estrato 3: 500.000 < ILM

El investigador propone la siguiente estrategia:

· Realizar una encuesta a una muestra de 1000 hogares residentes en Santiago y a cada uno sus integrantes preguntarles: ¿Cuántos viajes realizó en el día de ayer? ¿Cuánto es su ingreso líquido mensual?. Estas encuestas se realizan de Martes a Sábado. Se sabe que en Santiago residen 1.500.000 hogares.

· La muestra de hogares se obtiene seleccionando, en primer término, una muestra aleatoria simple de 10 comunas de Santiago y luego, empadronando todos los hogares de cada una de estas comunas y finalmente eligiendo, también por muestreo aleatorio simple, 100 hogares en cada comuna.

· Las consultas las realizan estudiantes universitarios que visitan a los hogares seleccionados en varias oportunidades hasta entrevistar personalmente a todos los integrantes del hogar.

· Estimar el número de viajes diarios que realizan las personas residentes en la ciudad de Santiago y que pertenecen al estrato I (I = 1,2,3) con la siguiente fórmula:
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, nvh = n° de viajes realizados por el hogar h de la muestra

Se pide que Ud. evalúe esta estrategia, indicando si es correcta o no, los problemas que pudieran producirse al aplicarse y la forma cómo Ud. los enfrentaría.

Pregunta 2

Explique y fundamente, desde un punto de vista de la teoría microeconómica del comportamiento del consumidor, la habitual utilización del atributo tiempo de viaje en la especificación de la función de utilidad indirecta por modo de transporte, función requerida al momento de calibrar modelos de partición modal. En su desarrollo, debe revisar todos los enfoques planteados en este curso, indicando sus diferencias.

Pregunta 3

Suponga que debe modelar la generación de viajes basados en el hogar de ida (BHI). La información disponible en términos de cantidad de observaciones no permite desagregar ni por propósito ni por periodo del día. Suponiendo que cuenta con datos del listado adjunto de variables se le pide:

a) Especifique especificaciones alternativas de modelos de regresión lineal. Sea riguroso(a) en la especificación, escribiendo claramente la ecuación Y=f(X), definiendo claramente cada una de las variables a utilizar, indicando el signo y orden de magnitud esperado para cada uno de los parámetros, y explicitando todos los supuestos que requiera hacer.

b) Indique qué pruebas estadísticas aplicaría para validar las hipótesis planteadas en (a), y cómo decidiría cuál es el mejor modelo.

c) Comente la decisión de no desagregar por propósito-periodo; compare con la decisión alternativa, que sería desagregar por ambas variables, o alguna intermedia.

Listado de variables observadas

1. Número de viajes que tienen como origen el hogar

2. Número de personas en el hogar

3. Edad de cada uno de los habitantes del hogar

4. Actividad de cada uno de los habitantes del hogar (Trabaja, estudia, otra)

5. Número de autos

6. Número de personas del hogar que poseen licencia de conducir

Posición del ingreso familiar del hogar dentro de un rango de 9 categorías
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Para evaluar la estrategia se deberán analizar los errores muestrales y los errores no muestrales que se podrían tener a partir de la misma.

Errores muestrales:

El método de muestreo no tiene problemas para representar a la población elegida, pues todos los individuos pues si bien todos los individuos tienen probabilidades diferentes de ser escogidos (pues el tamaño de hogares en las comunas es diferente), estas probabilidades son no nulas. Por otro lado, el tamaño de muestra se calcula para una precisión dada y depende de la varianza de las observaciones. Por lo tanto, dada la información que se entrega, no es posible determinar si este tamaño de muestra es el adecuado, es decir, si se aplicó la metodología vista en clases para obtener el tamaño muestral. 

El factor de expansión propuesto se utiliza cuando el muestreo es aleatorio simple. Para el caso de un muestreo bietápico, el factor de expansión se calcula de la siguiente manera:






(10)




(100)


Fh= (nº de comunas existentes / Nº de comunas elegidas)*(nº total de hogares/ nº de hogares elegidos)

Errores no muestrales:

La estrategia planteada puede conducir a algunos errores no muestrales significativos por ejemplo:

Reporte incompleto: reticencia por parte del encuestado a responder sobre el ingreso o, en caso que esta reticencia no exista, la dificultad para conocer este dato por parte del entrevistado podría conducir a que algunos de éstos no respondieran la pregunta ¿cuánto fue su ingreso líquido mensual?

Reporte incorrecto: personas en determinadas condiciones, por ejemplo: personas que viajen mucho (taxistas, repartidores, etc.) o personas que tengan dificultad para estimar su ingreso (sobre/sub estimación del mismo)

No respuesta o no reporte: La inexistencia de una campaña de información sobre la encuesta, cartas de presentación, niveles de instrucción y presentación personal deficientes de los estudiantes, dificultades de acceso a los hogares, son algunas causas posibles de este problema.

Para reducir o eliminar estos problemas (errores no muestrales) se pueden aplicar diversas técnicas tales como: grupos focales, pruebas preliminares de los formularios, encuestas de análisis de respuesta y encuestas piloto. La aplicación de estas herramientas dependerá del presupuesto disponible.
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En clases se analizaron tres enfoques de modelos:

Modelo clásico

Modelos del tipo Becker, Evans y DeSerpa

Modelo de elección discreta: Train y Mc Fadden 

     Sus extensiones (Jara, 1998)

Se analizará cómo influye el tiempo de viaje en: la utilidad directa, la utilidad indirecta, las restricciones y si es o no variable de decisión. Lo anterior para los cuatro tipos de modelos que se analizaron en clase.

El modelo clásico plantea que la utilidad depende de los bienes consumidos y de la decisión del modo de transporte y por lo tanto depende de atributos de estos modos, pero que no son variables de decisión. La restricción que considera este tipo de modelos es sólo la restricción de ingreso. Por lo tanto, el tiempo de viaje aparece explícitamente en la utilidad indirecta (por lo tanto, está como parámetros en la utilidad directa), y no aparecerá en las restricciones, ni será una variable de decisión para el individuo.

Los modelos del tipo Becker, Evans y DeSerpa, consideran actividades y de una u otra forma, la asignación de tiempo a ellas. En el caso de considerar a la actividad viaje y si ella es modificable por el individuo, el tiempo de viaje aparecerá  en la utilidad directa y por lo tanto también en la utilidad indirecta. Por otro lado, Becker fue el primero en considerar una restricción de tiempo, por lo tanto en estos modelos, el tiempo de viaje también se encontrará en las restricciones. Finalmente, dado que el tiempo asignado a las actividades es una variable de decisión en este tipo de modelos, el tiempo de viaje también lo será.

El modelo de Train y Mc Fadden, considera en su restricción de tiempo el tiempo de viaje, pero no lo considera como parte de la utilidad directa. Dado el proceso de maximización (en dos etapas), se puede ver que el tiempo de viaje, aparecerá en la función de utilidad indirecta. Finalmente, en este modelo el tiempo de viaje es exógeno, es decir, no forma parte de las decisiones que el individuo debe realizar.

El último modelo que analizaron en clases fue una extensión del modelo de Train y Mc Fadden, realizada por Jara-Díaz. En esta extensión, se incluyen al tiempo de viaje como fuente de utilidad directa, es decir se incluye en la utilidad directa pero no como variable de decisión. Lo anterior hace que también aparezca en la utilidad indirecta. Finalmente, dado que se incluye la restricción de tiempo, el tiempo de viaje, será parte de ella.

En resumen:


Utilidad directa
Utilidad indirecta
Restricción
Variable de decisión

Modelo clásico
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a) 3 puntos

Se espera que los alumnos realicen adecuadamente las siguientes cosas:

Discutir sobre las variables que influyen en la generación de viajes agregada para todos los propósitos, todo el día. Estas tendrán que ver con las actividades que se realizan fuera del hogar por cada uno de sus miembros. 

Definir las variables que se utilizará en base a la información disponible. Por ejemplo: NT= número de trabajadores en el hogar, NE=número de estudiantes, OA=otros adultos, IALTO=variable muda que toma el valor 1 para los hogares de ingreso alto (en las tres categorías superiores de ingreso), 0 en caso contrario; AUTO=variable muda que toma el valor 1 si en el hogar hay al menos un auto, 0 en caso contrario.

Especificar tres modelos, sobre la base de la discusión de las variables que influyen. La variable dependiente es NV= número de viajes que tienen como origen el hogar. 

Por ejemplo: los trabajadores y estudiantes en general generarán al menos un viaje con origen en el hogar durante el día; si se trata de una ciudad pequeña, en que habitualmente las personas van a almorzar a la casa, podría esperarse valores más cercanos a dos. La presencia de otros adultos en el hogar podría generar viajes adicionales, y la magnitud de este efecto podría verse afectada por variables como el ingreso, o la tasa de motorización.

Especificaciones alternativas:

M1: NV = 0 + 1 NT + 2 NE +3 OA + 

M2: NV = 0 + 1 NT + 2 NE +3 OA +4 OA IALTO + 
M3: NV = 0 + 1 NT + 2 NE +3 OA +4 OA AUTO + 
Discusión de signos y valores esperados. Por ejemplo: 0 podría tener cualquier signo, se espera un valor cercano a cero, que indicaría que las variables explicativas representan bien el fenómeno. 4 se espera un valor positivo, ya que el supuesto es que los hogares con ingreso alto, o en que existe al menos un auto, generarían más viajes; debiera ser un valor pequeño, ya que recogerá la influencia por sobre 3.

Explicitar supuestos. Por ejemplo: todas las variables afectan en forma lineal la generación de viajes, los errores distribuyen iid Normal, las variables explicativas no están correlacionadas.

b) 1,5 puntos

Pruebas estadísticas. Se espera que al menos comenten el uso de las pruebas t para parámetros individuales y F para modelos anidados. Por ejemplo: el test t permite validar la hipótesis de si el efecto de una variable es significativamente distinto de cero; el test F permite comparar M2 con M1, y evaluar si el aumento en R2 justifica la inclusión de una variable adicional. Sobre la base de estas pruebas, comentar cómo decidiría cuál es el mejor modelo para el caso particular de los modelos que el alumno propone.

c) 1,5 puntos

Ejemplo de argumentos que podrían haberse utilizado para comentar la decisión de no desagregar.

En general es preferible modelar en forma desagregada, ya que permite utilizar las variables adecuadas para cada tipo de viaje. Permite también evaluar aisladamente la confiabilidad de los modelos.

Habría sido preferible observar la información de viajes en forma desagregada, ya que siempre es posible agregar a posteriori; en cambio, al recoger la información en forma agregada, no es posible desagregar.

La principal ventaja de modelar en forma agregada en este caso es tener un mayor número de observaciones. Esto también se puede obtener por la vía de destinar más recursos a la recolección de datos.
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