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El presente informe se refiere a la evaluación relativa al desarrollo de las VII Jornadas del CONAPHI de Chile. Mi asistencia fue facilitada por el Programa Hidrológico Internacional UNESCO, permitiendo de este modo la presentación del  trabajo denominado “Educación y recursos hídricos, una propuesta de integración socio-productiva regional”, en el tema D, correspondiente a la temática Educación y Recursos Hídricos.


Quisiera destacar que el citado Programa financió también mi concurrencia a las VI Jornadas del CONAPHI en 1999, evento que tenía  carácter regional . Mi participación en ambas jornadas me permitieron presentar, en una segunda parte de este informe, un análisis comparativo en lo que respecta a las temáticas abordadas y a los avances en algunos temas.

Entre los aspectos mas destacados de este evento, es necesario remarcar  la extensa contribución de Universidades de todo tipo (Nacionales y Privadas) y provenientes de diversas regiones de Chile. Esta participación reconoce que todos aquellos involucrados tanto en la generación de conocimientos como en su utilización, sean actores en la “discusión” de la problemática de agua en Chile y de sus posibles soluciones.  

La presencia de investigadores y docentes universitarios, ha permitido la presentación los avances obtenidos como resultado de sus investigaciones, y que son puestos al servicio de aquellos que toman las decisiones en la administración de los recursos hídricos. Por otra parte los investigadores se ven enriquecidos con las nuevas demandas y desafíos planteados por las necesidades de los organismos de administración. Esta participación tiene además otras ventajas en función de la continuidad en la realización de estas jornadas, facilitando la permanente evaluación del sistema científico tecnológico, en lo concerniente a la definición de prioridades en la investigación en un tema central, como lo es la problemática del agua.

Otro de los aspectos positivos a señalar se encuadran en la  presentación de experiencias de diferentes países. Algunos pertenecían a la región (Argentina y Paraguay) y otros a Europa. Si bien muchos de los trabajos presentados por los disertantes extranjeros provenían de experiencias realizadas en Chile y facilitadas por medio de algún tipo de cooperación, otras eran experiencias finalizadas en otros países sin presentar posibilidades de adecuación a las condiciones chilenas. 

Entre los aspectos negativos se presentaron algunos inconvenientes relacionados mas a cuestiones de organización que de fondo.

Se pueden comentar aquellos que tienen que ver con el deficiente control de los horarios en las disertaciones, este problema originó que toda la mesa de Educación que se realizó al final, no solo se retrasara, sino que se limitara la discusión de los resultados. 

No se encontraba a disposición de los asistentes una copia impresa de los resúmenes presentados por los autores, esto hubiese facilitado la discusión de las presentaciones e enriquecido el intercambio de experiencias. 

Una de las observaciones mas importantes consiste en que faltó una discusión integrada en cada uno de los temas. Solamente se realizaron preguntas y discusión de cada trabajo individual presentado, pero no existió una  revisión critica por parte de los moderadores de hacia donde se está avanzando en cada uno de los temas, ni de los interrogantes que se presentan aún por resolver. Creo que las jornadas del CONAPHI son un ámbito muy importante para realizar una autocrítica del desarrollo de investigaciones en las diferentes temáticas y así potenciar este esfuerzo.

En relación a los temas presentados me gustaría remarcar que es de mucha importancia difundir en la región los resultados de las experiencias de estas Jornadas, especialmente en aquellos países en los cuales el CONAPHI no tiene una estructura  organizada vigente o si la tiene no realiza este tipo de reuniones.  Esto podría ser de algún modo un disparador en algunos de los casos.

Uno de los resultados que considero importante es la significativa participación en lo que respecta a la amplitud de presentaciones en el tema educación, dado su rol fundamental en la sustentabilidad del recurso, tema central del evento.


A continuación  se amplía el análisis de los trabajos presentados  en relación a las VI y VII Jornadas, en los diferentes temas.  

Trabajos comparados por sección entre las sextas y séptimas Jornadas del CONAPHI – Chile

· VI Jornadas (1999) 

Tema A: Evaluación y monitoreo de recursos hídricos

Tema B:  Agua y Medio Ambiente

Tema C: Gestión de los recursos Hídricos, Aspectos legales y 

                 económicos

Tema C: Educación y Recursos Hídricos

· VII Jornadas (2001)
Tema A: Disponibilidad, demanda y sustentabilidad hídrica

Tema B:  Sustentabilidad ambiental del recurso hídrico

Tema C: Gestión Sustentable de los recursos Hídricos, Aspectos legales y 

                 económicos

Tema C: Educación y Recursos Hídricos
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El análisis general de presentación de trabajos permite visualizar una disminución en el número de los mismos en los temas A, B y C. No ocurre lo mismo en el tema D.  La disminución general  de 46 trabajos en 1999 hasta 31 presentaciones en 2001, se atribuye a que en 1999 el evento tuvo características internacionales, coincidiendo con la reunión regional del CONAPHI.  Es importante destacar  el esfuerzo del CONAPHI de Chile en mantener el interés en la participación en estos eventos por parte de los investigadores de las diversas instituciones.

Un análisis mas detallado de cómo se articularon los diferentes temas en cada oportunidad se indica a continuación:

· TEMA A

Este tema modificó sus alcances, dado que en 1999 estaba relacionado a la  evaluación y el monitoreo en general. En esa oportunidad incluyó presentaciones sobre calidad de aguas, correspondientes al tema B.

En esta jornada (2001) el tema A, se centró en la cuestiones relativas a la cantidad y a la sustentabilidad hídrica. 

Se presentaron trabajos relacionados a la evaluación de recursos hídricos, integrando la utilización de sistemas de información que pueden ser replicables a otras regiones, como es el caso de la metodología utilizada para evaluar áreas inundables en Paraguay. En la utilización de estos sistemas se ve un aumento en la presentación de trabajos en el 2001.
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· TEMA B

Si bien este tema tiene que ver con los aspectos ambientales del recurso agua, en 1999 se presentaba como una relación agua-ambiente y en esta oportunidad avanza hacia la sustentabilidad ambiental del recurso hídrico.  

Se observa la presentación en todas las áreas en ambos eventos, con una tendencia a incrementar la presencia relativa en trabajos correspondientes al tratamiento de aguas para su reutilización y a la evaluación de los caudales en relación a mantener la biodiversidad, es decir un acento más marcado en la sustentabilidad ambiental del recurso. 

Las presentaciones de los disertantes  extranjeros tuvieron relación con convenios de trabajo con Universidades Chilenas y esto mostró aplicaciones de interés para abordar parte de los problemas que se habían presentado en el evento anterior. 
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· TEMA C

La organización de este tema tiene que ver con tres áreas de presentación de trabajos, 1. Aspectos económicos, 2. Aspectos legales y 3. de Gestión propiamente dicha.

En 1999 existió una presentación más marcada de trabajos relacionados a aspectos económicos. La participación de expertos de la CEPAL permitió tener disertantes de gran trayectoria en la región. Los temas fueron de importante aplicabilidad a toda la región Sudamericana. 

En el 2001, y probablemente por la temática general del encuentro referida a la sustentabilidad, mostró mayor cantidad de trabajos en el tema de gestión. Se incorporaron trabajos de gestión de aguas subterráneas y se mostraron ejemplos interesantes de países Europeos.  Sin embargo, y a excepción de dos trabajos relacionados con la gestión de Aguas en Chile, las presentaciones versaron en experiencias extranjeras sin mostrar posibles aplicaciones a las condiciones locales.
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· TEMA D

La presentación de trabajos en este tema muestra una variación interesante relacionada a un enfoque desde una mayor cantidad de aspectos y es de destacar que es el único tema que presentó mayor cantidad de trabajos, con respecto al año 1999.

Mientras en 1999 la  presentación de trabajos estaba casi exclusivamente orientada a la formación de grado, especialmente a la Ingeniería Hidráulica y al postgrado en toda la región, en esta oportunidad se ampliaron los aspectos abordados.

Se presentaron trabajos de evaluación realizados en Chile sobre la educación ambiental, sobre la capacitación de docentes en la escuela media y sobre aspectos relacionados a la prensa, a educación popular y a aspectos culturales.

Es interesante ver como a partir de un diagnóstico realizado en el encuentro anterior, se avanzó en la evaluación y en la capacitación en otras áreas. 

En este tema se observa la participación de diversas Universidades, tanto nacionales como privadas y además la presentación de los trabajos estuvo a cargo de profesionales provenientes de diferentes áreas del conocimiento. Este aspecto es fundamental  en todo lo relacionado a la educación en recursos hídricos ya que permite ampliar la visión integrada. 

Personalmente creo que es el tema en el CONAPHI de Chile presentó un mayor avance. Los motivos tienen que ver con la incorporación de aspectos relacionados a la educación hídrica en todos los campos. Esta visión menos fragmentada permitirá mejorar la sustentabilidad del recurso en la región.
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· Conclusiones 

La participación en estos encuentros me ha permitido evaluar la importancia de realizar jornadas de este tipo, que tiendan a unificar los horizontes y rumbos y a intercambiar opiniones de los diferentes actores en la gestión de los recursos hídricos. 

Por otra parte la continuidad en el desarrollo de estos encuentros y de las actividades posteriores a cada uno del CONAPHI de Chile, permiten apreciar los avances en cada uno de los temas, contribuyendo a la creación de una capacidad nacional y permitiendo la difusión de información científica. Sería muy importante mejorar la  promoción de los  resultados obtenidos por el CONAPHI de Chile a escala regional.
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