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ANTECEDENTES

Mediante comunicación S/N de 26 de febrero de 2001 el Señor Philippe Pypaert Especialista del Programa y Oficial de Proyecto de la UNESCO, Oficina de Venecia Italia, me invita a participar en la Conferencia Final de la Primera Fase del PHI V Proyectos 2.3/2.4 sobre Ecohidrología que tuvo lugar en Venecia Italia del 16 al 18 de septiembre del presente año. La Conferencia se tituló "The Application of Ecohydrology to Water Resources Development and Managgement".

Como Coordinador Regional para América Latina y El Caribe de los Proyectos 2.3/2.4 sobre Ecohidrología, presenté en la mencionada reunión un informe sobre la coordinación de actividades sobre Ecohidrología periodo 1996 - 2001.
1.
APERTURA DE LA REUNION

En la apertura de la reunión participaron con alocuciones al tema de la conferencia, los Señores: Pierre Laserre de la Oficina de la UNESCO de Venecia, Andras Szollosi-Nagy Programa Hidrológico Internacional, Luigi Alberotanza de CNR-ISDGM, Peter Bridgewater de Man and Biosphere Programme, Vicente Santiago Fandingo UNEP-DTIE-IETC y Richard Robarts de GEMS/Water Programme.

La conferencia se centró en el desarrollo de 12 temas o sesiones, en la que participaron 48 expositores de varios países Europa, Asia y América.

Sesión 1:
Sesión de Apertura

Sesión 2:
Ecohidrología - Perspectivas de Aplicación

Sesión 3:
Procesos Ecohidrológicos Alcance a gran Escala

Sesión 4:
Ecohidrología y Mejoramiento de la Calidad de Agua

Sesión 5:
Implementación de la Ecohidrología, Concepto Dentro del Marco de       Organizaciones Internacionales.

Sesión 6:
Las Oportunidades y Limitaciones para la Implementación y Desenvolvimiento de la Ecohidrología en las Diferentes Regiones del Mundo.

Sesión 7:
Exhibición de Póster.

Sesión 8:
Perspectivas de Implementación y Difusión del Concepto de Ecohidrología.

Sesión 9:
Ecohidrología, Teoría y Práctica.

Sesión 10:
Ecohidrología, Aplicación al Mejoramiento de la Calidad del Agua.

Sesión 11:
Procesos de Llanura y Manejo de Humedales.

Sesión 12:
Las Oportunidades y Limitaciones para la Implementación y Desarrollo de la Ecohidrología en las Diferentes Regiones del Mundo.

En esta última sesión constó mi participación con el Informe Regional que tengo a bien adjuntarle.

2. DESARROLLO DE LA REUNION


El Profesor Maciej Zalewski Presidente del Comité Científico, en la sesión de apertura manifestó su complacencia por el gran aporte y acogida a la Conferencia con los importantes trabajos remitidos los mismos que serán motivo de discusión, comentarios y sugerencias, agradeció el apoyo brindado por la UNESCO, así como al aporte del Comité Asesor, de los Coordinadores y Expertos que colaboraron con la ejecución de proyectos relacionados al tema Ecohidrología y auguró muchos éxitos del presente evento.

Cada expositor tubo el tiempo de 15 minutos para su presentación y cinco minutos para preguntas y comentarios.

Los temas tratados son de gran importancia, ya que pueden  aplicarse en otras regiones del mundo y por consiguiente en nuestra región y país, todas las conferencias serán publicadas por el Comité Científico, mayor información de los artículos de interés puede solicitarse a los autores a través del Presidente del Comité Científico.

Considero como temas de interés para la región los relacionados a: Procesos hidrológicos relacionados al cambio climático, la ecohidrología orientada al manejo ambiental y calidad del agua, sustentabilidad de embalses, la ecohidrología como herramienta para el manejo sustentable de los recursos hídricos, modelos ecohidrológicos para la sustentabilidad desenvolvimiento y manejo de los recursos hídricos, entre otros.

En lo que respecta a mi presentación se informó sobre las actividades de coordinación realizadas durante el período 1996 -2001, relacionadas a: participación de miembros de la Región (Latinoamérica y el Caribe) en Talleres y Cursos Académicos de entrenamiento relacionados al tema Ecohidrología. Proyectos realizados o en ejecución. Actividades futuras. Conclusiones y recomendaciones.

RESULTADOS 

La participación en la ejecución de Proyectos, actividades o reuniones científicas del coordinador y de miembros de la región, enmarcadas en los proyectos 2.3/2.4 sobre Ecohidologia, ha sido factible gracias a la colaboración de la UNESCO, del Comité Científico a través de su Director el Profesor Maciej Zalewski, de los coordinadores de otras regiones y de sus miembros, así como de expertos de otras regiones.

En la actualidad se cuenta con una importante bibliografía sobre Ecohidrología, que puede ser utilizada por los países de la región en la ejecución de proyectos en la siguiente fase del PHI.

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Se considera necesario incentivar a los expertos nacionales e internacionales de la región, para que continúen participando en la ejecución de proyectos sobre Ecohidrología, considerados por el PHI para la siguiente Fase.

Instar a los países participar activamente en los Proyectos del PHI, incrementando su atención y búsqueda de aplicaciones con estudios e investigaciones, relacionados a los procesos ecohidrológicos, orientados a disminuir la incertidumbre vinculada a los procesos bióticos -abióticos, relacionados con el agua.   

Expreso mi agradecimiento a la Oficina de la UNESCO de Montevideo por facilitar mi participación en la Conferencia Final de la Primera Fase del PHI V.

La Coordinación expresa también un agradecimiento al Presidente del Comité Científico Profesor M. Zalewski, a los coordinadores de las otras regiones y sus miembros y a los miembros de nuestra región por la colaboración brindada durante este período.  

Luis Rodríguez Fiallos
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