Resúmenes de los trabajos

    Se convoca a enviar resúmenes de los trabajos a

    presentar a las Sextas  Jornadas en cualquiera de

    los   tópicos  señalados.   Los resúmenes  deben

    incluir: el título, datos completos de los autores y

    un máximo de 120 palabras de texto. Se recibirán   

    hasta el 15 de marzo de 1999 y

    deberán enviarse a:

    José Luis Gómez

    Sextas Jornadas de CONAPHI-Chile

    Manuel Montt 1164

    Santiago-Chile

    Tel: 56-2-2236641

    Fax: 56-2-2748889

    E-mail: ciren@reuna.cl

    La aceptación de los trabajos será comunicada 

    a los autores a partir del 1ro de Abril de 1999


    Lugar:            Sede de  la Comisión Económica    

                                para América Látina (CEPAL)

                                  Avda. Dag Hamarskjold s/n.

                                                    Santiago de Chile

    Fecha:    25 al 28 de Mayo, 1999.

                 - Sextas Jornadas del CONAPHI - Chile

                                               25,26 y medio día 27

                      -Reunión de Comités Nacionales de

                        América Látina: medio día 27 y 28
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INTRODUCCIÓN

El Comité Nacional Chileno para el Programa Hidrológico Internacional (CONAPHI – Chile) ha venido organizando, desde 1991, jornadas sobre distintos tópicos.  En esta ocasión a las Sextas Jornadas, de 1999, se les ha dado una connotación Internacional, con el apoyo de Programa Hidrológico Internacional (PHI) de la UNESCO, haciendo extensiva una amplia invitación a participar a todos los especialistaa de la Región que deseen hacer un aporte al debate de 4 temas cruciales para el desarrollo de los recursos hídricos en el próximo siglo. Los tópicos de las jornadas de 1999, correspondientes a asuntos altamente sensibles para el tema hídrico en América Latina, son:

· Evaluación y Monitoreo de Recursos  

· Hídricos.

· Agua y Medio Ambiente.

· Gestión de Recursos Hídricos: Aspectos

· Legales y Económicos, y 

· Educación y Recursos Hídricos.

Estas jornadas se realizarán los días 25, 26 y 27 de Mayo, y sus análisis técnicos servirán como antecedente para una Reunión de los Comités Nacionales de América Latina, que se realizará a continuación de las jornadas, los días 27 y 28 de Mayo de 1999, con el propósito de preparar propuestas regionales para la Fase VI del PHI, que se inicia el año 2002, con el título de:

El agua, Fenómenos de Interacción: Sistemas en  Peligro y Problemas Sociales. 

TEMARIO

 A.-  Evaluación   y   Monitoreo   de  Recursos   

        Hídricos

Los recursos hídricos disponibles en una 

Región tienen una creciente demanda agrícola, doméstica, recreacional, ambiental, industrial, minera e hidroeléctrica.  Algunos de estos usos entran en competencia, en especial en períodos de escasez, por lo que se requiere una correcta evaluación de su disponibilidad para lograr una adecuada planificación y concepción de las obras de aprovechamiento y su manejo óptimo.  Por otra parte, todas las obras hidráulicas deben diseñarse con una seguridad apropiada a los fines de ésta,  ya sean de abastecimiento  del recurso o de protección en épocas de crecida.

La diversidad del sistema de monitoreo de las variables hidrológicas y ambientales,y los sistemas de información asociados, junto a las modernas y variadas metodologías de evaluación de los recursos hídricos serán los aspectos de interés para las ponencias que se acepten en este tema.

B.-  Agua y Medio Ambiente

El agua, como todos los recursos del planeta es de una cantidad única irrefutable,su permanencia en los diferentes reservorios posiblemente está siendo modificada por el cambio climático global y en el corto plazo por ENOS (El Niño Oscilación Sur). Por otro lado el desarrollo económico y social, de nuestra región y su consecuente incremento del uso del recurso hídrico, sin tener los debidos cuidados, hacen que esté siendo rápidamente degradado en cantidad y en calidad.  En el siglo XXI, el recurso hídrico podría ser un factor limitante del desarrollo sustentable de los países de la región , por lo tanto deben preverse los futuros desafios y su interrrelación con los problemas de contaminación de ecosistemas fluviales, eutroficación de lagos y lagunas, contaminación de aguas costeras, y de recursosde agua subterránea.  La proyección de estos usos y sus impactos ambientales son foco de interés, de estas jornadas.
C.-  Gestión de los Recursos Hídricos:  

       Aspectos Legales Y Económicos 

La administración de los recursos hídricos en nuestro continente considera esquemas que van desde el control total de las aguas por parte del Estado, hasta la asignación del dominio a los usuarios en forma permanente, adquiriendo en este último caso un valor comercial.  Estos esquemas presentan ventajas y dificultades para la gestión y planificación de los recursos hídricos, los cuales se espera sean discutidas a través de la presentación de casos tales como: competencia entre diferentes usos, criterios de asignación de los recursos, mercado de los derechos de aprovechamiento de aguas, gestión de los recursos hídricos en zonas urbanas, protección de las captaciones de aguas subterráneas, aprovechamiento de recursos de lenta renovación, y otros.

 D.-  Educación y Recursos Hídricos
Los profesionales vinculados al desarrollo y conservación del recurso agua se verán, en el próximo siglo, enfrentados a un doble desafío.  Por un lado, adaptarse a la creciente tecnología que proporcionará herramientas para abordar problemas de magnitudes hasta ahora inimaginables, y por otro, enfrentar problemas cada vez más complejos en el campo de la provisión y saneamiento del agua y la protección del medio ambiente.

                Este desafío se inicia hoy en el campo educacional. ¿Cómo preparar a los futuros profesionales y público en general, para enfrentar estos desafíos en un mundo cada vez más globalizado?. Bajo este tema, se llama a presentación de ponencias sobre materiales tales como, Perfil Curricular en recursos Hídricos, Modificacione Conceptuales y Modernización de Planes y Programas, Innovaciones Metodologías y Apoyos Computacionales y Audiovisuales, Ingeniería y Medio Ambiente, Educación Continua y Perfeccionamiento, así como toda  otra contribución que aporte el debate de tan trascendente tema.







