I N T R O D U C C I Ó N 

El Comité Chileno para el Programa Hidrológico Internacional de UNESCO (CONAPHI-Chile), llevará a cabo entre los días 6 y 7 de Septiembre sus séptimas jornadas de trabajo, las cuales se realizan con carácter bianual.

Estas jornadas, tomarán lugar en la Quinta Región de Valparaíso y serán organizadas por la Universidad Católica de Valparaíso, el Servicio Hidrográfico Oceanográfico de la Armada (SHOA), la Universidad Técnica Federico Santa María, la Universidad de Valparaíso, la Universidad de Playa Ancha y el Centro de Estudios Regionales.

Los temas considerados en las jornadas cubren variadas disciplinas y visiones acerca de los recursos hídricos, incentivando la participación de profesionales ligados a distintas ramas de trabajo de las ingenierías, de la biología, de la ecología, del derecho, etc.

Asimismo, se espera que las ponencias pongan su acento en la resolución de problemas con vistas al desafío del desarrollo sustentable en su dimensión ambiental, social y económica, tema que se augura será critico en el nuevo milenio. La superación de dicho desafío supone generar nuevos escenarios en el ámbito científico, técnico, económico, ambiental, legal y educativo, los cuales propugnen la resolución de los conflictos basándose en una estrategia de cooperación, participación y equidad.

Los temas a tratar son:

· Disponibilidad, demanda y sustentabilidad hídrica.

· Sustentabilidad ambiental del recurso hídrico.

· Gestión sustentable de recursos hídricos: aspectos legales y económicos,

· Educación y recursos hídricos como elementos de desarrollo sustentable.

A.
DISPONIBILIDAD, DEMANDA Y SUSTENTABILIDAD HÍDRICA.

En la actualidad, los recursos hídricos disponibles presentan una creciente demanda agrícola, doméstica, recreacional, ambiental, industrial, minera e hidroeléctrica estimándose por ejemplo, que para el año 2015 las demandas de los sectores productivos  y domésticos, llegarán al doble de sus valores actuales.  En consecuencia, es necesario tomar precauciones oportunas para que los niveles de aprovechamiento no superen los límites de uso sustentable. Por ello, se requiere definir criterios de sustentabilidad y metodologías de evaluación de la disponibilidad y demanda, adecuados a los requerimientos del país. Por otra parte, las obras hidráulicas como acciones de una planificación amplia, deben ser una respuesta adecuada a la ecuación demanda-disponibilidad sustentable.

El monitoreo de las variables hidrológicas y ambientales, y los sistemas de información asociados, junto a las modernas metodologías de evaluación de los recursos hídricos, que permiten definir la sustentabilidad de los aprovechamientos, son también aspectos de mucho interés  en este tema.

B.
SUSTENTABILIDAD AMBIENTAL DEL RECURSO HÍDRICO.

El agua, como todos los recursos del planeta, es de una cantidad finita. Su manifestación en la naturaleza puede ser modificada en el largo plazo por el cambio climático global y, en el corto plazo, por fenómenos como por ejemplo ENOS (El Niño Oscilación Sur).  Por otro lado, el desarrollo económico y social de Chile y el consecuente incremento del uso del recurso hídrico sin los debidos cuidados, hace que los mismos estén siendo degradados en cantidad y en calidad, situación que si no es abordada oportunamente, evolucionará a escenarios de crisis. 

Son de interés de estas jornadas, temas  relacionados con la sustentabilidad ambiental tales como la contaminación de ríos y acuíferos, la eutroficación de lagos y lagunas, la preservación de la biodiversidad acuática y de los ecosistemas asociados a los cauces naturales, los caudales ecológicos, la restauración fluvial, la preservación de humedales y de áreas silvestres protegidas, y la evaluación y mitigación de los impactos ambientales de los aprovechamientos.

C.
GESTIÓN SUSTENTABLE DE RECURSOS HÍDRICOS: ASPECTOS LEGALES Y ECONÓMICOS

La administración de los recursos hídricos depende de los marcos legales e institucionales, así como del sistema económico imperante. En este contexto, es fundamental analizar la forma como se expresa esta 

administración, conforme a los requerimientos de sustentabilidad para un país como Chile. Se espera entonces, que estos aspectos sean discutidos y se generen propuestas de actuación referidas a la competencia entre diferentes principios legales y a la compatibilización de los análisis técnicos, jurídicos y económicos relativos al tema.

D.
EDUCACIÓN Y RECURSOS HÍDRICOS COMO ELEMENTOS DE DESARROLLO SUSTENTABLE.

Una de las estrategias para prevenir la posible crisis de sustentabilidad del modelo de desarrollo, consiste en el fortalecimiento del sistema educativo, ya que permite modificar las pautas de comportamiento de las generaciones futuras.  Asimismo es posible, a  través de la educación, mejorar las competencias para la resolución de los problemas que presenta un ambiente en crisis.

En este marco, se llama a la presentación de ponencias sobre temas tales como perfil curricular en recursos hídricos, modernización de planes y programas de enseñanza e investigación, innovaciones metodológicas, y apoyos computacionales y audiovisuales, educación continua, perfeccionamiento, y toda otra contribución que aporte al debate de tan trascendente tema.

RESÚMENES DE LOS TRABAJOS

Se convoca a enviar resúmenes de los trabajos a presentar a las Séptimas Jornadas en cualquiera de los temas señalados.  Los resúmenes deben incluir: el título, datos completos de los autores, correo electrónico, fax, y un máximo de 240 palabras de texto.  Se recibirán hasta el 23 de Julio de 2001 y deberán enviarse a:

Manuel Cerda o Luis López

Séptimas Jornadas de CONAPHI - Chile 

Universidad Católica de Valparaíso

Av. Brasil 2147, Valparaíso - Chile

Teléfonos:  56-32-273611, 56-32-273615, Fax:  56-32-273808

E-mail: mcerda@ucv.cl, luis.lopez@ucv.cl

La aceptación de los trabajos será comunicada por correo electrónico o fax a los autores hasta el 6 de Agosto de 2001.

Los trabajos en extenso deberán enviarse hasta el 23 de Agosto de 2001, bajo el formato que se indicara oportunamente junto con la aceptación de los resúmenes.

LUGAR:

HOTEL O´HIGGINS DE VIÑA DEL MAR

FECHA:

6 Y 7 DE SEPTIEMBRE DE 2001

COMISIÓN ORGANIZADORA.

Presidente

Manuel Cerda Gaete,
Universidad Católica de Valparaíso

Directores :

Raúl Galindo Urra,          Universidad Técnica Federico Santa Maria.

Gustavo Bendel Vidal,    Servicio Hidrográfico Oceanográfico de la                     Armada

Doris Olivo Ekelund,       Universidad de Valparaíso.

Guillermo Díaz Fleming, Universidad de Playa Ancha.

Carlos Rojas Martoreli,   Centro de Estudios Regionales.

Secretario Ejecutivo.

Luis López Quijada, 
Universidad Católica de Valparaíso.

COMISIÓN CONSULTIVA.

Jimena Vargas

Representante de la Universidad de Chile ante la CONAPHI.

Enrique Arias

Representante de la Dirección General de Aguas ante la CONAPHI.

Roberto Pizarro

Representante de la Universidad de Talca ante la CONAPHI.
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EL DESAFÍO DE LA SUSTENTABILIDAD HÍDRICA EN EL TERCER MILENIO
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